¥ Opgave 13

To funktioner f og g har forskrifierne
L> restart:

> fi=x—>y3x+9

f=x—=J3x+9 8.1)

> gi=x—x+3
. g=x—x+3 (8.2)
: [Grafeme Jor fog g afgranser i anden kvadrant en punktmeengde M, der har et areal,

Va)

| Bestem arealet af M.

| | Jeg finder ferst ud af, hvor de to funktioner skzrer hinanden ved at sztte dem lig hinanden og

| Lbestemme x:

> solve(f(x) =g(x),x)

' -3,0 (8.1.1)

| :> with(plots) : with(plottools) : display(plot(g(x), x =-3 ..0, filled = true, color = white,
| transparency =0), plot( f(x), x =-3 .0, filled = true, transparency =0.8),

| plot({f(x), g(x)}, x=-4..1), textplo([ -2, 1.4, M]))
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| ;Altsé er det i intervallet fra -3 til 0 at punktmangden ligger. Jeg skal derfor udregne det bestemte
0
integral[ f(x) —g(x) dx:
o -3
(i 0

> [ 10 —gn ax
3

(8.1.2)

9w

| Jeg fir dermed at arealet af punktmaengden Mer %

| For k > 0 afgreenser graferne for de to funktioner sammed med linjen med ligningenx = ki forste
|_kvadrant en punktmeengde N,



¥ b)

. Bestem k, sa arealerne af M og N er lige store.

| ', 2%

Jg{x} <) dx=

Lo

. Jeg laser denne ligning:

|

. :
> solve“ g(x) —f(x) dx=(8.1.2), k]
0

4,

‘3.. 3

> di.splay(piot( {f(x},g(x}},x=_1"% o

-
6.4,x= 3 ))

Siden k > 0 er det derfor % der er den rigtige veerdi,

‘ [ = frue, rransparency=0), plor(g(x), =l !

(Intervallet som her skal bruges er fra 0 til k. Jeg skal derfor finde ud af hvilken k-vardi der gor, at

8.2.1)

],p!ot(f{x),x=0 .‘l, color = white, filled

3

, color = green, filled= true,

{ransparency = 0.8), textplot([1.4,4,N]), Ifne( [ %, 0], [%, 6]], rexrp!or[ [ %,

x=1
3







